
Szerkeszöeég és kiadó 
hivatal:

Egieitay-uiiä 27-ik szám 
alatt, 1. kiír, a Lux-féle ■ 
házban van, hová a lap 
úgy etellemi, mint anyagi 
részi t illeti) minden köz­

lemény intézendő.

Helyben házhoz hordva 
1 vidéken |)4stán küldve : 

Egész évre . 6 frt — kr. 
Félévre . . S frt — *r:
Negyedévre. t frt 5® kr.
Egyes szám ára; 10 kr

„Magyar hölgynek születtél,
Áldd érte sorsodat I 
Magyar hölgynek születni 
Nagy és szép gondolat.
Óh hölgy, ki ezt megérted :
Mi szép vagv, és mi nagy I 
Kendeltetés az égből,
A földön áldva vagy.“

Hol vagytok ti régi jó idők ? mikor még 
az egyszerű dolmány alatt őst erényre busz 
kén valló szív dobogottl Mikor még szép 
Magyarország róna táján termett kender szálai- 
ból magatonta, szőtte a viruló menyasszony 
kelengyéje darabjait ! Eltűntek ! Soha többe 
vissza nem térnek. Az egyszerűség, — mely 
majd ezredéven át ősi erénye volt e nemzet 
nek — örökre elköltözött közülünk. Csillogni, 
ragyogni — ezreket költeni más nemzetek 
szokásainak s öltözetének utánzásáért ez a

* Az utánzási vágy mételyként lopódzott be 
társadalmunk minden rétegeibe, s megölte 
hagyományos erényeit egy nemzetnek. Nem 
az évszázadokon át dúló csaták, — sem az 
ellenség túlnyomó ereje zsibbasztotta meg, 
lelte tönkre, a nemzet életét, - hanem a 
küliöldi szokások elsajátítása s az idegenek 
fényűző életmódjának meghonosítása, illetve 
gyakorlása adja a koldusbotot kezűnkbe. 
Így van ez mindenben, ruha, ékszerek, ház­
tartás, sőt még a nevelés is csak akkor telel 
meg korunk bohokás követelményeinek, ha 
idegen dada - vagy becsempészett neyelőno 
tanítja a kis gyermeket az első szavakra.

A divatos nevelés úgy hozza magaval, 
hogy idegen személyeket adjunk gyermekeink

mellé. S el oltják he a gyermekek szivébe 
a szülők, haza, emberiség iránti köteles tisz 
teletet s szeretetet, ezek ! kiknek származá­
suk, erkölesi viseletűk, múltjuk s ^jelenük 
teljesen ismeretlen a szülők előtt. Egy pár 
francia, német s más idegen szavak betani- 
tása s a gyermekek sciáltatása képezi a 
betelepített nevolőuők nevelési rendszerét — 
tán tehetünk némi kivételt, kik komolyabban 
felfogják hivatásukat — de ilyenek vajmi 
kevesen vannak.

Legtöbbnyire olt látjuk őket - naponként 
órahosszat sétálva —a „Mária lerézia paik 
ban. Elől a kis csemeték törik egymás között 
az idegen nyelvek szavait, hátrább jön a 
nevelőnő. A több óra hosszáig tartó napon 
kénti séták oly megszokottá válnak, hogy 
ezen szokástól a már bizonyos nagykort el­
ért gyermek, vagy nevezzük ifjúnak - nem 
tud elszokni. A szorgalmas munkálkodás 
vagy a háztartás tanulmányozása helyett 
naponként ott sétál a szokott helyen - 
gyakorolja a nevelőnó kíséretében már előbb 
megszokott életmódját. Otthon pedig gyakor- 
lat kedvéért. Pouson vagy Kock regényéit 
olvassa eredeti nyelven. A szülők iránt: tisz 
telet s szeretet csak gyéren van meg az ily 
nevelesi rendszer mellett a gyermekben. 
Akárhány példa van az életben reá, a gyei- 
mek mellőzve szüleit, a nevelőnőre mzza 
egészen magát, ez ismeri legtitkosabb gon­
dolatait — s ha kissé laza erkölcsű az illető 
nevelőnő — bele vezeti az ábrándos gyeime 
két a legkellemetlenebb kelepcébe. De hát 
ki látná az ezerféle kellemetlen oldalát az 
ily nevelési rendszernek akkor, midőn az 
divat! Ki gondolna az erkölcsi felelősségre

akkor, midőn arról van szó, hogy X. vagy 
Y né asszonyság idegen nevelönőt tart 
tehát egy másiknak, ki vele mindenben ver­
senyezni akar : szintén csak kell egy idegen 
a csemeték mellé.

Ha már oly elkerülhetlen némely családnál 
a nevelőnő, van nekünk most már elég kép- 
zett _ a jó családból származó tanítónők — 
kik legalább is képzeltek annyira, mint az 
idegenek. Ha ezeket alkalmazzuk, elérjük 
legalább is azt a célt, hogy saját nemzetünk 
gyermekein segítünk.

Mensa Academica Egyesület.
A budapesti egyetemi ifjúság körében ala­

kult segélyzö egyesületek közül a legszebb 
intenciókat a legpraktikusabban a Mensa 
Academica szolgálja. » íentartás nehez küz­
delmeitől legalább részien felmenteni a tö­
rekvő, de szegény egyetemi hallgatókat, 
hogy teljesen tanulmányaiknak élhessenek, 
egy társaságba gyűjteni az ifjúság nagy 
részét, s az úgy is igen meglazult ifjúsági 
közéletet felvirágoztatni : ezen anyagi s 
erkölcsi okok indüolták a magyar társadal­
mat a Mensa Académica megalkotásara.

Ifjúsági egyesület, az ifjúság kebelóbó 
választott 5U tagú bizottság és az ez által 
választott tisztikar vezetése alatt. A szegény, 
segélyre szorulók kollegáiknak, barátaiknak, 
őzántén megvasalják szorult helyzetüket, 
s pirulás nélkül fogadhatják el baráti kezek 
böl a segélyt.

! Az egyesület vezetését a tudomány- es 
műegyetemi Rectorok társelnöklete alatt az 
egyetemi és műegyetemi tanács által kikül

A „BÁCSKAI ELLENŐR11 TÁRCÁJA^
Verset írtam . . •

Vériét irtain szerel inról, bodogságról . . .

Balga ón 1
Hit neretett-e már engem valaki e 
Föld-tekén ? 1

Álom volt caak bizonyára s valóságnak 
Gondolám.
Hold világ volt, s azt hívéin, az aranyos nap 
8Ut le rám.

, , . No de semmi! Hiszen annak, ki költőnek 

Születők,
Annak bizony boldogságról álmodnia 
Is ölég. Komor.

sokat

„Kedves Gézám 1
A megszólítás érdekes. A levél tartalma 

ígérő. Vájjon mit is irhát az aláíró
Margitkám?

„Úgy értesültem, hogy valamely fürdőbe 
szándékszol rándu'ni. Régi ismeretségünk ar 
ra ösztönöz, hogy írjak hozzád, miszerint Ko. 
ritniczát válaszd. Én is itt vagyok. Jer mi 
előbbb. Kellemesen elszórakozunk. Csókol 
Margitod 1“

Margit, ki ez az én Margitom, aki velem 
akar szórakozni, aki engem csókol? Elgon, 
dolkodtam e név lelőtt. E'foled’ew, hogy me­
leg van, hogy ilyenkor a hűvös szobában

~ .. «..I I ! . I. L í d Krtni

Képes levelezőlap.
Tikhasztú hőség volt. Elgondoltam, mily 

boldogok azok, akik valamely fürdőben bü- 
sölnek s én, aki szegény ember vagyok 
kénylelenittetem ily melegben a hivatalban 

ásitozni . • •
A levélhordó jött, képes levelezőlapot ho­

zott Félredobtam a eitra jószágot. Az az mé­
gis megnézem, kitől jött a levelezőlap. Női 
aláírás Isten neki, ha leány ir egy nőtlen 
emberhez, » levelet el kell olvasni.

vagy az árnyas fürdőben legjobb időzni. 
Izgatottá lőttem. A kedves, az aranyos le­
velezőlapot százszor is elolvastam és folyton 
azt ismételtem, csókol Margitod I

Ki lehet az a Margit, aki ily szeretőire 
méltóan ir, aki a drága sorokat p .pirra veté ? 
Ahá megvan, Margit nem lehet más, mint az 
a bájos teremtés, az az égi leány, akivel 
még deák koromban megismerkedtem és aki 
nek emlékét sem idő, sem semmiféle körül­
mény ki nem törli érte dobogó szivem láb- 
Iájáról. Igen ez lesz azon Margit, aki miatt 
öngyilkos akartam lenni, az az, hiszen emez 
iraádottom Szeréna és nem Margit volt. , .. I

Ki tehet a kedves Margit ?
Gondolkodom és olyan ostoba vagyok, hogy 

rá nem tudok jönni, ki lehet, melyik lehet a 
sok közül, aki ome sorokkal megörvendez­
tetett. Ostoba memória, hát nem cserben 
ha^y ? Nem tehetek mást, mint megbolygatom 
szerelmes leveleim nagy halmazát . . . Bi­
zonyára ott lesz azoi levél is, mely az imá­
dott teremtés kilétére rávezet...

Talán mégis felesleges lesz ily hagy tMM- 
1 kát végezni ? Nem lesz tanácsos a sok ked 
vés levelet végigolvasni és ezen végigolv&sás 
közben nem lesz jó oly sok kedves, vagy 
fájó emléket felidézni, tehát gondolkodom 

Margit? . . • Margit?
Ubó, bizonyosan az a vílzrölpattant özvegy 

lesz, aki miatt párbajom is volt. No lám erre 
előbb is rájöhettem volna. Kedves asszony 
volt, ma is magam előtt vélem látni. Sok 
boldog órát töltöttem vele s annyi szeretke­
zés vége az lett, hogy a más feleségévé lett. 
Talán rosszul bánik a férje vele, talán meg­
szökött tőle, talán oly buta a férje, hogy 
olyan szenvedélyes asszonyt egyedül bocsá- 
tolt fürdőre, talán már törvényesen el I« 
váltak ? Mindegy, hi, megyek, itt sokat okos­
kodni nem lehet, meg kell ragadni a kínál­
kozó alkalmat ... de óh én szerencsétlen,
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dött egy-egy egyetemi, illetve műegyetemi 
tanárból az egyesületi elnök és orvosból álló 
kormányzótanács ellenőrzi,

Az egyesület felállításának eszméjét a 
magyar közönség melegen fogadta. Száz 
számra érkeztek az adományok mindenhon­
nan, s az egyesület felvirágoztatásában ve­
télkedtek a vármegyék, városok, egyesüle­
tek, s a nemzet legjobbjai.

E buzgolkodás eredménye az, bogy a 
Mensa mintegy közel 100 ezer trt vagyon 
teleti rendelkezik. Igen szép tanujelea ma- 
gyár társadalom áldozatkészségének, mely- 
lyel leendő munkásairól gondoskodik. Ám 
bár mig több, mint ezer segélyre szoruló 
egyetemi hallgató van a tővárosban, s éven, 
te több száz folyamodót kénytelen az egye­
sület alaphiány miatt elutasítani, addig az 
alaptőke igen-igen kevés.

A segélyezésre az alaptőke kamatai hasz­
náltatnak tel. Ehhez járulnak az állam 2000 
frtos évi adománya, a tagdijak; az egyete­
mek adományai, ezenkivül egyesek évi ado­
mányai. Egyes megyei és városi törvényha­
tóságok alapítványi helyeket létesítettek, 
melyekben évente egy-egy megye, illetve 
városbeli ifjú nyer ebéd- és vacsorát.

El nem mulaszthatjuk e helyen is a leg­
lelkesebben üdvözölni azon főnkéit gondol­
kodású egyéneket és törvényhatóságokat, kik 
a haza jövendő nemzedékének boldogulását 
szivükön viselvén, ez áldozatoktól vissza nem 
riadtak.

Vajha dicsérendő szép példájokat szá no- 
san követnék !

A segélyezésre vonatkozólag az egyesület 
elnöksége a következő pályázati hirdetményt 
adta ki:

A Mensa Académica Egyesületnél az 
1899/1900 tanév I. felére a kővetkező pá 
lyázatot hirdetem.

1. Az egyesület választmánya által betöl­
tendő mintegy száz ingyenes, illetve féidi- 
jas ebédsegélyre (az elnökséghez cimzendö.)

2. Méltóságos bojári gróf Vigyázó Sándor 
cs. és kir. kamarás ur által betöltendő 4 
ingyenes ebéd- és vacsorasegélyre. E kér­
vények a gróf ur nevére clmezendök, s be­

adandók az egyesület hivatalos helyiségében.
E 4 helyre csak keresztény, tudomány 
egyetemi hallgatók pályázhatnak.

3. Budapest székes főváros, Szabadka, 
Szatmár Németi, Pozsony városok : Trencsón, 
Torontói, Ung és Háromszék vármegyék 
polgármestere ill. alispánja által betöltendő 
Hat, illetve egy-egy ingyenes ebéd- és va­
csorasegélyre. E kérvények az illető tör­
vényhatósághoz cimezvo, az illetékesség vi­
lágos megjelölésével az egyesülethez adan 
dók be. Ez alapítványi helyekre első sorban 
ssak az ott illetékesek tarthatnak igényt 

Mindezen bélyegtclen kérvényekhez mellék­
lendő első éveseknél az érettségi bizonyítvány 
a többieknél az index, vagy index másolat 
és a részletekre is kiterjedő szegénységi 
bizonyítvány.

Az 1., 2. alatti kérvények beadási határ­
ideje szoptember 12 ike. Boadandók a főtit­
kár, segélyügyi előadó, hivatalos órai alatt.

Miheztartás végett közlöm, hogy a 150 
frton felüli, ösztöndíjat élvezők az alap 
szabályok értelmében segélyben nem része 
sülhetnek.

Budapest, 1899. augusztus hó 15 én.
tlann János, 

e. i. elnök.

A szogélyzés áll ingyenes és féldija* ebéd­
segélyből. Ebéd és vacsorasogélyben csak a 
fővárosi és törvényhatósági alapítványok élve 
zői részesülnek.

Az étkezés étlap szerint történik ebéd 3 
fogás szabad választás szerint, vacsora 1 
fogás.

Az egyesület helyiségében, mely 500—600 
étkezőre van berendezve a segély eseteken 
kívül csak tagok étkezhetnek vagyis csak 
azon egyetemi polgárok, kik az évi 4 korona 
tagdijat lefizették. Ezek számára az előfizetési 
ár havi 16 frt, (10 frt ebéd, 6 trt vacsora.) 
Megjegyezzük, hogy a t. szülők az étkezési 
dijat közveOenül az egyesület elnökségéhez 
is beküldhetik, mely ennek ellenében ebed 
és vacsora szelvényeket ad ki a jogosultaknak.

Étkezési idő délben 12—3, este < 10 ig.
Az ételek minősége és mennyisége feletti 
ellenőrzést az egyesület orvosa és 2 gond­
noka teljesiti. A tagok panaszaikat az e

célra szolgáló panaszkönyvbo Írják, a miből 
a gondnokok és a bizottság tudomást sze 
rezvo intézkednek a panasz okok megszült 
tetése iránt.

Bárminemű felvilágosítást az egyesülőt 
elnöksége ad.

Helyiség Budapest. IV., Molnár utca 11.

Helyi és vidéki hírek.
— Tisztelettel felkérjük azon tisztelt 

előfizetőinket, a kik előfizetéseikkel még 
hátralékban vannak, hogy kiadóhivata­
lunkhoz (Egressy-utea 27. sz. a. I. kör) 
tartozásukat beküldeni szíveskedjenek, mi­
után — rendelkezési tőkénk nincs 
nekünk is kötelezettségeink vannak. Vi­

déki előfizetőink legkönnyebben postautal­
vánnyal eszközölhetik.

— A király hatvankilencedik születés 
napja, ö Felsége a király születés napja al 
kalmával a azt. Teréz templomban, I. no 
18 áu, pénteken d. e. 10 órakor, ünnepies 
isteni tiszteletet tartanak, a templomi zene­
kar által Gaál Ferencz Cdur miséje lesz 
előadva. Uífertoriumra Seunig Károlyué es 
Ilankovics Ágnes Gial „Ave Verumját“ ének­
lik. Reggel 7 órakor a helyőrség rendez ő 
Felsége tiszteletére a s%t. Teréz templomban 
isteni tiszteletet.

— 1000 aug. 15-1900 aug. 15. Jövő 
1900. évi augusztus 15-én lesz kilencszáz 
esztendeje Szent István királylyá koronáztatá 
tának. E nagyszabású nemzeti ünnep előhang 
jait kezdik megpendíteni. Alig értek véget 
az ezredéves Uunepségnk, melyek a magya­
roknak ide való bejövetelének szólották, 
már a magyar nemzeti állam megalkotásá­
nak megUnuepelésérőt kezdünk beszélni. Az 
1000. esztendő alkotása a magyar nemzeti 
állam, ennek a 900. évtordulóját kellene 
megjubilálnunk a jövő esztendőben. Sőt ez 
a jövő esztendő épp ily jubiláris a magyar- 
országi kereszténységnek is, mert a kereszt 
uralma érvényre igazán csak az 1000. esz 
tendöben jutott náiuuk, akkor, amikor István 
elfogadván 11. Szilveszter pápától a koronát, 
elismerte egyúttal a keresztény fonsőbbséget. 
A nemzeti állam alkotásának és a kérész 
ténység jubileumát külön külön megünnepel­
hetni, de misem állja útját annak, hogy 
együtt ünnepeltessék meg a kettő. A tör­

li isten most jut eszembe, hogy őt Piroskának 
hívták 1

ügy látszik, el nem todom találni, kitől 
származik eme levél. Talán azon nő irta, 
aki oly soká hitegetett, akit szerettem, imádtam 
és aki mellőzött, eldobott végtére. Ha az 
volna, mily pompás, mily isteni volna vele 
kibékülni, érte oly sokat szenvedett keblemre 
ölelni ... De óh rettentő csalódások legna­
gyobbika, hiszen ez sem lehet a levél írója 
mert az ő drága neve nem Margit, hanem 
Ulga vala. . .

Nem gondolkodom, nem tépelödöm tóvább.
Száz szónak is egy a vége, szabadságot kérek, 
pénzt teremtek és a lehető legrövidebb idő 
alatt Koritniczára zónázom, ahol az én drága 
egyetlen, szeretett Margitom, tárt karokkal 
várakozik reám . . .

Igen, szabadságot kérek, vagyis beteg va. 
gyök, fáj a szivem azon jóságos Margitkámért, 
aki a messze távolból soraival telkere ett s 
ha az emberek sorsát intéző gondviselés is 
úgy akarja, feleségül veszem őt. . A szabad­
ság csak meglesz, de a pénz ... Ez már 
bökkenő. Előleget nem napok, most is fülig 
vagyok az előlegben. Zálogba tennem nincs 
mit, órám, gyűrűin, téli öltözékem mind usz

nak. Kezes ? No ilyesmiről álmodozni isten, 
kisértés volna . . .

Mért nem is vagyok Dárius ? Ha annyi­
pénzem volna, mint neki volt, Koritniczástól 
ide hozatnám az én Margitomat és . , . de 
ne tovább, csitt, szivem no dobogj, eszem 
ne hagyj el, é.esszólásom légy segélyemre.

Gelbmau Izriel bajlongások között méy 
séges alázattal lépett szobámba s ezer bocsá 
nat után megsürgette nálam évek óta beverő 
ügyének elintézését.

Gelbman ur, meg várnia kell, mert eluta 
zom.

Hová, ha szabadna tudnom ?
Koritniczára megyek, az ottani fürdőben 

haldoklik egy százezres, gyermektelen nagy­
bátyám , . .

Gelbman kezeit dörzsölte s bizonyára azt 
gondolta, hogy kölcsön adott pénzéhez, 
melyre már keres/.'et vethetett, hozzá log 
jutni.

Hanem baj van, édes Gelbman ur, nincs 
pénz az útra, pedig életben kell az öreg 
urat találnom . . .

Nekem sincs, sóhajtó a ravasz uzsorás. 
Nem úgy van az Gelbman ur, nekem 

24 óra alatt, száz forintot teremt a föld aló] 
is, melyet a régi tartozásokkal együtt az

örökségből, száz percsutes kamattal ogytU
viszaadók . . .

De instálom a risicú ?
Semmi risicó ?
Kérem a váltót, 
lit van.
Másnap osio, 10U forinttal a zsebemben, 

zónáztam Koritnicza felé. Minden perc egy 
örökélet volt. A vonat olyan lassan haladt, 
mint az öklök által vont béresszekér. 
Szerettem volna szárnyakat ölteni, telog 
raminon utazni, mert égtem a vágytól 
Margitul mielőbb keblemre ölelni összevissza 
csókolni . . .

Megérkeztem Koritniczára, azonnal szobát 
béreltein és futottam a vendégkönyvet meg­
nézni, de óh egek, Margit keresztnév a 
vendégkönyvben elő nem fordult. Beláttam, 
hogy valamely vig cimbora gonosz 
tréfát Űzött velem. Elbusuitam magamat s hu 
elfel jtésül még azon éjei a 100 Irtot akent 
mulattam el, hogy alig maradt költségem a 
visszautazásra.

Azóta nem vagyok szerelmes és a képes 
levelezőlapokat olvasatlanul tépem szót.

Sípos Lajos,
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tőnél met megtagadni nem lehet és elvitatni 
lehetetlen, hogy a nemzeti magyar állam 
megalakulása és a kereszténység befogadása 
szorosan összefüggd döntő momentumok vol 
tak a magyar nemzet történelmi pályáján.
De meg a kereszténység ünnepe sem kell, 
hogy olyan szeparatisztikus jellegű legyen, 
hogy az ország egyéb vallásu polgárai, kik 
a történelemből szintén megtanulták a kérész 
tény ségnek e történelmi hivatását megismerni 
és becsülni, részt ne vehessenek a magyar- 
országi kereszténység ünnepén. Izekkel az 
ünnepeknek jellegére céloztunk, a részletek 
be beleszólni még korán volna. Az episko 
nátus részéről — mint értesülünk — tervben 
van, hogy közös föliratban fordulnak úgy a 
királyhoz, mint a pápához, ami alkalmul 
szolgálna arra, bogy Szent István utódja, 
valamint 11. Szilveszter utódja a magyar 
nemzeti királyság jubileumához hozzáj uuljou. 
c tekintetben azonban a kormány es ovszag- 
gvü'és állásfoglalása előtt nem törteink 
végleges elhatározás. Azt azonban bizonyos 
ra v esszük, hogy a nemzeti királyság meg 
alapításának kilencszázéves fordulóját nem 
zetüuk érdeme szerint fogja fenyesen meg 
ünnepelni.

_ jjz^_ Rókus napja Városunk katholikus
lakossága a nagy kolera (1831) alkalmával, 
mely városunk népességét igen megntkitá, 
különösen azt. Rókus pártfogásába ajánlá 
magát s ennek emlékére épitteté a Deák 
utcában levő kápolnát és a városi erdő 
melletti szt. Rókus szobrot. Az egyház kör­
meneteket és könyörgéseket rendelt el, me­
lyeken áj tat osan kérték szt. Rókus küzbenjá 
rását. A kolera nemsokára megszűnt s a ke 
gyeletes nép ennek emlékére minden évben 
búcsú járást, az egyház pedig nyolc napon 
át szt. Rókus vecsernyéket tart, az első I. hó 
15 ón, kedden d. u. 6 órakor, tártál ott meg 
nagyszámú buzgó hívek jelenlétében, s me-, 
iveken köiönösen arra kérik Isteni, hogy al 
döghaláltól mentse meg városunkat.

— Czeez 48 as honvéd tábornok. Czecz 
János honvéd tábornok, a magyar szabadság- 
harc egyik kimagasló alakja hazatér Dél 
Amerikából, hol majdnem félszázedot töltött 
az emigráció keserves kenyerén. A 80 éves 
agg tábornok hazatérését Széli Kálmán mi 
niszterelnök telte lehetővé azzal, hogy két 
ezer forint évi nyugdijat szerzett a számára, 
A miniszterelnöknek ez a cselekedete a mi 
íven kegyelctes, ép oly hazatias. A kegyeletet 
szolgálja vele Széli Kálmán, mert lehetővé 
teszi, hogy egy tértin, ki ilju korát a hazáért 
áldozta lel, most, mikor élte vege fele jár, 
haza térhet a hazájába. Ez kegyelet a nem­
zet kiválói és a történelmi alakok liánt, hs 
hazatias cselekedet a Széli Kálmáné, mert 
tultéve magát előítéleteken és egymáshelyUtl 
esetleg támadható terde nézeteken, az 
1848/49 iki szabadságharc egy veze'ő térhát 
vette pártfogásába. Ami körülményeink között 
nem lehet elég elismeréssel adózni a minisz­
terelnöknek azért, hogy Czecz honved tábor­
noknak módot nyújt, hogy hazftjaba oly bősz 
szantariott távoliét utáu visszatérhessen s itt 
fejezze be életét.

lassin József és neje, Scozza Zoltánná, Milas 
sin Andorné, Milassin Sándorné, Petonszky 
Ferenczné, dr. Billitz Hugó ügyvéd, Dely 
Ferencz városi tisztviselő és Kováts Endre 
tanító. A kongresszusra százhatvanegy tűzoltó 
testület összesen ezerkétszázkilonc képviselőt 
küldött. Ebből a számból kétszázkilencvenbét 
Brassó megyére jut; külföldi tizennyolc volt.
A brassói tűzoltó-testület uj lobogóját a kö 
zös és a honvéd katonaság képviselete mel­
lett vasárnap szentelték föl. Az uj zászlóra 
a bácskaiak nemzeti szinti szalagot hoztak.
A szögboverésr él magyar és német beszéde 
kot. inon Itak ; az oláh pap románul, a fiumeiek 
olaszul beszéltek. A diszgyakorlat az oláh 
gimnázium épületében folyt le. A defilirozás 
ban a szász faluWiek Hintek ki. A redutban 
bankot volt, a melyen az első fölköszöntői 
az alispán mondta magyarul; Schuster fő- 
parancsnok magyarul és németül József kir. 
herceget köszöntötte föl. Himesch József 
német nyelven a szövetség elnökét, éltette. 
Délután a tűzoltó-szövetség országos segítő 
alapjának gyűlése volt, a melyen a gyön­
gyösiek a verseny díjnak szánt összegüket a 
budapesti Szidanics-árváknak adományozták. 
A segitölalap összege 34 704 korona. A 
verseny vy a korlatra Szarvas, 0-Becse, Mezőtúr, 
0 Kanizsa. Nagylak, Török Szent Miklós, 
Szeged, Vác és Budaj^st jelentkezett. 
Ezek közt győzött 0 Kanizsa, Szc 
god és Budapest tűzoltósága. A 
gyakorlatok után összehasonlító próba volt a 
Labbe féle gránát- és az Eberbardí féle oltó­
anyag között. Hétfőn délután megkoszorúzták 
a tűzoltók a ceuki Árpád emlékét; a kilenc 
száz méter magasságban ezer torok énekelte 
a Himnuszt. A kongresszus kedden a redutban 
lett befejezve. Tűzoltóink szerdán este 6 
ónkor érkeztekliaza.

ságo’ják. Kivételt képez a csősz, és kir. 33-ik 
gyalogozrodnek Castelnuovoban állomásozó 
3 ik zászlóalja, melynek kiszo'gált legénysé­
gét csak az újoncok beszállítása után, tehát 
október első felében fogják hazaereszteni.

— A brassói tűzoltó-kongresszus. A ma
gyár országos tűzoltó szövetség az idén Bias- 
sóbau f. hó 13 áu és kővetkező napjain tar­
totta meg évi kongresszusát moly zászló- 
szén tol éssel volt összekötve. A szabadkai 
tűzoltó testület képviseletére kiküldettük. 
Vermes Béla főparancsnok, Wenczel Lajos 
parancsnok, Kopunovits Károly, Milassiu An­
dor, Milassin Sándor, Fetonszki József, 
Sziebenburger Karoly, Kämmerer Mihály, 
Wébcr Frigyes szjkaszparancsnokok és Simrak 
Béla testületi lelkész. — A városi hatóságot 
Szalay Mátyás főkapitány, a hivatásos tűz­
oltókat Scozza Zoltán főparancsnok képviselte. 
az önkéntes tűzoltó testület tagjai közül ki­
küldettek : Betons-ky Fóreuoz segédtiszt, 
Barna Gyula zászlótartó, Zemiua Lajos, Zeiuiua 
Tamás Krizse Gábor örparaucsnoKok, Krizse 
József' Árángyolovios István, Januskó Dániel, 
Sümegi Mátyás, Mamuzaics Antal, Sindler 
Uvula ebövezetük es Szlabopasics Jozset 
szivattyús. Ezen küldöttséghez csatlakoztak 
még dr. Roisuor L.jos ügyvéd és nője, Mi

— Kirándulás a szegedi mezőgazdasági 
kiállításra. Latinovics Géza, a bacs almást 
keiület országgyűlési képviselője kellemes 
meglepetésben részesíti a vá aszlóit. a sze 
gedi kiállítás meglekiutése céljából a keres 
kedolomügyi in. kir, miniszter urnái külön 
vonatot eszközölt ki a polgárok részére ked 
vezményes áron ; úgy, bogy az oda és vissza­
utazás 1 írt 26 krba kerül személyenként. 
Körülbelül ezer ember vesz reizt a csoport 
kirátidu'ásban a községi jegyzők és bírák 
vezetése mellett. A különvonat szeptember 
8-án indul Bikity Borsódról és még aznap 
este visszatér. Amiut Almásról értesítenek, a 
kerületben nagy az öröm és lelkesedés a nép 
szerű képviselő ezen ujabbi önzetlen tényke­
dése felett.

—A Petőfl-lláz. a szabadkai egyetemi ifjú­
ság a budapesti „Petőfi ház“ alapja javára 
1. hó 19 én, a palicsi nagy vendéglő étterme 
ben zártkörű táncvigalmat rendez, melyre a 
n. ó. közönséget tisztelettel meghívja — a 
rendező bizottság. Személy jegy ára 5U kr. 
Jegyek előre válthatók a rendező bizottsági 
tagoknál.

— Templom alapkő letétel. A szabadkai 
ág evang. egyház nem folyó hó 21 én — 
mint tévosen közöltük — hanem f. hó 20-án, 
vasárnap tarlaudja a templom-alapkő létété 
lének ünneplését.

_ Rendelet a közig, tisztviselők szabad ­
ságáról. A Uei ügy miniszter valamennyi vár­
megye és törvényhatatósághoz egy lendele- 
tot bocsátott ki a közig, tisztviselők szabad­
ságáról, mely szerint szabadságidőt a hivatali 
főnökök hal heti, az alantosahb tisztviselők 
uégy heti időtartamra kaphatnak csupán, 
a kezelő és sególyszemélyzetnek pedig két 
heti szabadság jár s ezek csak orvosi bizo­
nyítvány, vagy kü'önös ügyeimet érdemlő 
esetben kaphatnak négy hé're terjedő szünidőt. 
A rendelőt szabályozta a szabadság megkez­
désének idejét Is, hogy a hivaialok ügykeze­
lése fennakadást ne szenvedjen.

Az újoncok bevonulásának batáridejét 
az iden október 5 érő tűzte ki a közös 
hadügyminiszter. Az egyéves önkéntesek, úgy 
mint az előző években, az idén is október 
1 én tartoznak bevonulni, a három évet ki­
szolgált legénységet azonn-l a hadgyakorl.i. 
tok után, tehát még szeptemberben szabad

Az „Erzsébet“ utca kinyitása. A m kir
bel ügy minister a Viliik köri „Erzsébet* utea 
kinyitására vonatkozólag a következő leiratot 
intézte a város közönségéhez: ,,A város
törvényhatósági bizottságának 1898. évi január 
20 án tartott közgyűlésében 23/151 sz. a. 
hozott határozatát, melyszerint az Erzsébet 
utca folytatólagos megnyitása céljából meg 
szorzendö s Vujics Tivadar szabadkai lakos 
tulajdonát képező telek értékének becslése 
a nevezett tulajdonos ily irányú ajánlatának 
elfogadása mellett, a kisajátítási eljárás mel­
lőzésével, egy választott bíróságra ruháztálolt, 
a fennforgó indokokra való tekintettel ezúttal 
kivételesen utólag oly kikötéssel hagyom 
jóvá, hegy a szóban levő ingatlannak a 
választott bíróság által megállapított beosár 
mellett megszerzése iránt a szükséges fedezet 
megjelölése mellett törvényszerű határozatot 
hozzon s azt jóváhagyás végett hozzám a 
vonatkozó adás ve vési szerződéssel együtt 
terjessze föl. Figyelmeztetem azonban a vá­
ros közönségét, hogy jövőben előzetes jóvá 
hagyásomat, igénylő határozatok végrehajtá­
sától felelősség terhe me'lett tartózkodjék stb. 
Vujics Tivadar a kérdéses telekért 19,250 
frlot követel, de a telek jóval kevesebbet ér.

— Az E K. E tárgysorsjátóka. Az Er­
délyi Kárpát Egyesület részére József Ágost 
kir. herceg, mint az egyesületnek védője en­
gedélyt eszközölt ki a pénzügyminisztertől, 
hogy az egyesület hazatias és jótékony^ céljai 
javára tárgysorsjátékot rendezhessen. E sors 
játék nyereméiiyszámmnak huzási napja aug. 
15-re tűzetett ki, minthogy azonban a sors) e- 
gyeknek csak egy harmad része adatott el, 
a pénzügyminiszter engedélyezte, hogy a 
sorsjegyeit 1900. január 15 é* tavtassék meg 
Az egyesület ez utón kéri ml utazókat, a kik 
sorsjegyeket kaptak, hogy a sorsjegyek árát 
az egyesületnek Kolozsvárra mielőbb bekül­
deni szíveskedjenek.

— Rezsnyl Aurél életbiztosítása. Kasnyi 
Aurél zentai rendőrkapitány, ki f. évi március 
28 án a „nemzeti baleset bizlositó részvény 
társaságinál baleset ellen negyvenezer korona 
erejéig biztosította magát, f. hó 3-án vadászat 
közben a fegyver véletlen elsülése folytán 
mint már közöltük — elhalászván, nevezett 
társaság az özvegynek a teljes biztosított 
összeget, 40,000 koronát kifizette.

— Tanitógyülés a bácstiszavidóki tanító, 
egyesület I. évi aug. 24 én Moholon tartja 
ez évi rendes közgyűlését. Ezen gyűlés főbb 
tárgyai : a szőlő művelés avagy a gyümölcs 
fa tenyésztésnek van e nagyobb jogosultsága 
vidékünkön ? Értekező Gömbös Ignácz inoho- 
li tanító. Az alapszabályok változtatására 
vonatkozó s az adai, óbecsei és ókanizsai 
tantestületek által előterjesztett javaslat 
tárgyalása. Pciitári jelentés. Tisztujit&s. 
Indítványok. Mind halljuk a gyűlés alkalmi- 
val jótékony célú hangverseny is lesz.
- Tíz nap alatt a főid túlsó oldalára 

í lehet jutni. Világunk napról napra jobban 
' összezsugorodik. Otven évvel ezelőtt oly nagy 
volt még, hogy végrendelet kellett ahhoz, ha 
Szabadkáról Peslre akart utazni az ember. 
Ma már úgy összezsugorodott, hogy gyerek 
játék elmenni akár a hetedik országba is. 
Minden újabb vasú'tál összeszoritják a vilá­
got mig oeyszer csak ahhoz a mesebeli álla- 
poihoz nem jutunk, hogy csak a kellő va­
rázsigét kell elmondanunk s ügy szempillan­
tás alatt túl leszünk az opereucián. Most 
ismét kurtább lett a világ jó daiahbal. A 
kanadai Pacific vasút olyan gyors vonatot 
indított el, a mely Momrealtol Vanaouvcrig 
terjedő utat száz óra alatt teszi meg s igy 
Londonból a föld túlsó oldalára tii nap alatt 
lehet elérni.

— A heseenl lágy irtása érdekében a mi­
niszter utasítást adott ki, a mely szerint a 
gaboua félét pusztító eme légy kukacait ak­
kor lehet legsikeresebben irtani, ha a fiatal 
busaszárban vaunak. E rovar szeptemberben
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már föllép a vetésekben és petéit a levelekre 
rakja. Fejlődése oly gyors, hogy október 
közepéig 2—2 ivadék növekedik tel. ezert 
oly gyors a pusztítása a gabonában. Az ír 
tásra nézve az utasítás azt ajánlja, uogy 
úgynevezett „csalogató veiéit" tegyen a g. z< a 
Vagvis néhány baiázda búzát vessen, ebbe a 
hesséni légy, ha van a környékben, beim- 
zódik, oda petéz, s mikor kukacait cszreyesz- 
szük, alá kell szántani és igy elpusztítani, 
nehogy az igaz vetést tegye _ tönkre, az 
utasítást ajánljuk gazdáink ügyeimébe

— A petróleum kartell. A petróleum 
kartellt, a melyre vonatkozólag már hónapok 
óta tárgyalnak, megkötötték. Az egyezséget, 
két gyár kivételével, valamennyi magyar es 
osztrák gyár aláírta és a kartell már eleibe 
is lépett. Április óta, mikor a régi kartell 
megszűnt, szakadatlanul folytak a tárgyalások.
A trieszti és orvosai petroleumfinomitók nem 
akarták elfogadni a kartell teltételeit, Ezt 
az akadályt azonban sikerült a többi gyárak­
nak olyan módon elhárítani, hogy az orsovai 
finomítót együttesen megvásárolták és közös 
számlán fogjak a kartell keretében vezetni 
a trieszti finomítót a hozzá tartozó skodnicai 
petroleumgyárral egyszerűen mellőzték. A 
kartellt bárom évre kötötték és a feltételek 
megtartására a budapesti és bécsi ellenőrző 
irodák felügyelnek. A petroleum árát vala- 
mennyi gyár már most felemelte egy forint• 
tál. A nagy áremelés azonban csak őszre 
várható, amikor a mostani 18—19 forintos 
árakat 23-24 forintra emelik töl. — A 
petroleum kartell a szegényebb néposztalyt

— Az iszákos ember vége. Hármuth 
Gáspár bács-bresztováci lakos valamikor 
jómódú ember volt, Volt háza, földje, pénze 
is. De volt féktelen szenvedélye is. Szerette 
az itókát. Csaknem mindenét elitta már, 
midőn felesége azon hitben, hogy ezáltal 
jobb útra téríti — elvált tőle. Harmuth kert, 
könyörgött, hogy menujen vissza, ő meg) a, 
vul. Az asszony vissza is ment, de az ein« ; 
her a régi maradt, teiesége tehát ismét ot- 
hagyta. Erre az önmagával is meghasonlott 
ember Zomborból hozott egy rossz buti 
leányt magának, kivel aztán egy darabig el 
is éldegélt. A pénz végre is teljesen elfogy­
ván, a leány is ott hagyta Hármuthot. A 
magára maradt szerencsétlen erre a nyomort 
kikerülendő, padlásán leakasztotta magát, 
fiáját gyermekei vették észre az öngyilkos­
ságot, és futo.tak a községházához, jelenteni 
hogy atyjuk mily módon vetett véget ál- 
dástalan életének.
- A „Zenélő Magyarorság“ zongora és 

hegedű zenemű toiyoirat augusztus 15 diki 
XVI. dik lüzovti erilüKcs tartalommal jelűül 
meg. Tartalmazza ezen tüzet : 1. ivauty Grei 
zinger lváu „Budavári keskeny utca." 11. 
lvánly Greizmger lváu „Fekete telhőbe öltó- 
z,k a lelkem", kéikuvuc dalt: Uh Évnyi 
Ernő -Ave Maria.“ Harmonium és négyes 
karra. iV. Wagner E. „N uszkár" a „Lohen 
grin" operából V. ti'.ent Gály Gyula „Ele 
gáus csárdás“ át. VI. Wiiui Miklós „Jo ked 
vet I“ saioudaraüját. Minden tüzete ny gaz 
dag tartalammal jelenik meg e közkedvelt 
temü folyóiratnak. Előfizethetni a „Zenélő 
-Magyarország" (Klöknev Ede) zemukiadólii 
vataiaban Budapest, Cieugory nteza ül, hon 
nan árjegyzékek és az egyes évnegyedek 
tartalmat mulató jegyzékeit, iugyen es bér 
mentve küldetnek.

Menetrend.
{Szabadkáról Induló és érkező vonatokról

Bpest—Szabadka közt

Ziatny - Szabadka közt.

Érkezik 903. ez. gyón vonat
„ 906. HZ. zz in. „
, 901. zz, expr. „

975. zz. Tv. zz. „

e. it. 9.34 
d. u. 1.45 
este V.Ü3 

reggel 7.47

Ziinonyból

Szabadka- Zimony közt

éggel 6.40908 »/.. vonnt
908. zz. expr. 
906. zz. izein. 
994. zz. gyora

Sxabndkárdl

V erlniszlg.

Indul

Szabadka - Dálja közt.
«012. zz. vegy. vonat reg. 4.30 Szabadkáról 
6004. „ izein. ,. d. u. 2.05

;; coon.;; „ „ «>.»*
tínnV try, „ 6St6 ft.-2 >•

Érkezik tilio'7. z'z. izem. vonat reg. 0.65 Uáljárá 
6003.,, ,, n d;u *'86 »
6011. „ vegyez „ ezte lo.4o „
6001. „ gy- ii d< e- 9 ”

976. zz. Tv. zz. d. u.

Szabadka-Szegcd között

Indul 4121. zz. vegy. vonat reggel 5 26 Szabadkán!
„ 4101. ZZ. szem. „ d. e. 9.61
, 4103. zz. szem. „ d< “• í- ”
’ 4105. zz. zzem. „ este W7

4109. zz. zzem. „ ezte l-.O. ”
Jn’ninz t-töl zzept. .ö-.g
ka—Palics között közlekedik: 5.10 reggel,

Ünnepnapon ezto 8.45.

*»* «... -■ 7«;' t* sgs
4102. az. zzem. vonat d. e. 9.88 ozege 

” 4104. az. zzem. vonat d. u. 1-0 »
” 4106. az. zzem. vonat ezte 6-58 „
” 4122. az. vegyea vonat ezte 10.3o »i

T i.,a 1 mi avnnt 15-ig minden vasár és ünnep
ÄÄS. 4-»««,% »-*•“

nepuapou Szegedről d, u. 2.0

13620 t. 899. szám
Hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város tanácsa részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a város 
közönsége tulajdonát képező u, n. baianya 
sümléki 21í00/20oo lánc föld /. évi szeptember 
hé ti dn d. e. y árakor a helyszínén nyilvá 
nos árverés utján 1899-1900 gazd. évre 
tavaszi vetés alá haszonbérbe fog adatni, 
melyre bérelni szándékozók ezennel mogbi- 
vatn ak.

Szabadka. 1899. aug. hó 4 én
Jakobciits Gyűld

gazd. tanácsnok.

Szabadka-palicsi villanyos vasúti menetrend.
- Zombori kaputól Pallosra: —------------

Indul reggel 5 óra 32 perozjior*^ ^ Pe'" 

utolsó. - Ezen időközben « W« ^ bß indul tovább.
32 perez 2 perez 3 perez: 18 perez 33 perez 48 perez.

Zombori kapu...............
Juarnics kitérő.....................
Radios utcza ......... -..........
Nemzeti szálloda ...............  *
Központi telep.....................
Palics ................................. i bPallosról a sombori kapuig :

Palics — ...............
Központi telep.........
Nemzeti szálloda —
Radios utcza .........
Juranics utcza ... — 
Zomborikapu ... —

41 perez n perez 12
22

óra ló
37

perez
1 31 a perez n

* 33 * 30 n 43 „

9 n 39 3 34 49 n

16 - 16
n 3 37

1L * 52
56 ”

; 30 poroz 45 perez

Érkezik 810. zz. vonat Budapeztröl 
„ 902. , expr. , »
„ »06. . szem. , .
, »04. „ győri , ,

908. ,, izem.

ezte 
éjjel 
d. u.

9.17 
3.10 
1.07 

„ 6.54
reggel 4.09ti »*«■»• » t)

Szabadka-Bpest körött
izem. vonat reggel 6.20 Szabadkáról 

9.46 ,
S.*0 „

11.88 „
9.38

908. „ gyors V d. e.
»05. „ nem. V d. u.
907. „ »sem. w esti
»01. „ expr. ») esti

üf Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek
Főnyeremény: 50,000 korona», érték nagyobb nyeremény 

összesen 1U06 nyeremény 100,000 bor. értékben. 
mm £gy sorsjegy ára 20 krajcár. -

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal «UMlMl beváltja 

BlilMltea: a „Itflll' fagyat' Általános Váltóiizíet Reszveaytarsasag,
I rottya utca 8., vagy &18Í6Í61 í a Szegedi Kereskedelmi es Iparban .

Ezen pénzintézetek a nyeie kiváizsízán Készek as é,L WiyiMiéííl
egy v. szegedi ra.irktagzexeu.erx
readezett tanyai gazdasággal is -becseréled.

Kuzds Szegeden, a leállítás utolsó napján, <-Wi
yin. évi sseijteiliei hé ltt-éa este 6 érákéi. '9Q

kaphatók bank- és váiióiizletekben az összes dohánytózsdékbeu és elárusító helyeken.
Visaontelárusitók forduljanak

a Bács-Bodi'Ogh megyei főelárusitóhoz

KUNETZ MÓR
szabadkai céghez.

Sorsjegyek

,Báckasi Üjság* kiadó é» nyomda vállalat könyvnyomdájából.

’■Mm :fc


